中国君主专制政体下的皇位嫡长子继承制新论

张星久

作者 张星久,武汉大学政治与行政学院副教授;武汉,430072。

关键词 中国君主专制政体 皇位继承制 嫡长制 合法性

提 要 嫡长制继承制是我国古代国家政治组织发展到一定阶段上的产物,它对于减少政治继承中的冲突、维护君主专制制度的稳定有序具有不可替代的作用,同时也符合儒家思想的家族本位观念和最低政治目标,因而被视为专制时代皇位继承制度基本的和理想的形式,并在漫长的历史过程中获得了政治文化方面的"卡里斯玛"合法性。然而,这种非智能型选择方式又会直接导致君主的权力与实际政治能力之间的脱节与矛盾,从而对于中国君主专制政体内部自我调节机制的发育成长以及专制政体的内部矛盾运动都产生了深远的影响。

皇位继承制度在当代政治学中属于政治继承或政治录用的范畴^①。它直接涉及中国君主专制国家最高权力的过渡与运作等问题,从而也直接和间接地涉及到君主专制制度的方方面面,因而对这一问题的研究不能不在整个中国君主制度研究中占有十分重要的地位。目前,学术界对这一问题的研究已经取得了许多成果^②,但某些深层次的问题尚需要进一步探讨。诸如:对于君主专制制度来说,嫡长子继承制度具有什么样的历史合理性?在以儒家为核心的传统政治文化当中,这一继承制度的合法性基础是什么,其政治功能如何,它对于君主专制制度的实际运行具有什么样的影响?本文拟对这些问题作初步探讨,切望藉此得到批评教正。

一、皇位嫡长子继承制的历史背景

众所周知,皇位嫡长子继承制并非秦汉以后统治阶级的发明,而是从先秦承袭下来的旧制。

根据学术界比较一致的看法,嫡长子继承制源于西周时期周公的创制,是周公"制礼作乐"的重要内容。在这方面,王国维的观点颇具代表性。他在著名的《殷周制度论》中指出,"中国政治与文化之变革,莫剧于殷、周之际",其中"周人改制最大者",就是"立子立嫡之制"。他根据《史记·殷本纪》及地下出土文物的记载断定:"殷以前无嫡庶之制。……商之继统法,以弟及为主而以子继辅之,无弟然后传子。自成汤至于帝辛,三十帝中,以弟继兄者凡十四帝,……其以子继父者,亦非兄之子而多为弟之子。"只是到了周成王时期,才由摄政的周公创制新制,立嫡立子之制"宴自周公定之",并从此成为"百王不易之制"。。

也有的学者对于王国维的上述观点提出质疑,认为在商朝帝王继承中已经存在区别嫡庶的迹象,周公创制嫡长子继承制的说法并不确切。不过,目前这种质疑似乎还不具有颠覆性的意义。因为严格说来,任何一种制度的创立都要在既定的条件基础上进行。从某种意义上说,创立制度无非就是把以前不系统、非制度化的一些做法加以系统化、正规化和制度化。从这一角度理解周公制礼作乐,应当是符合历史事实的。

至于周公所定嫡长制的具体内容,《春秋·公羊传》隐公元年条下有这样的概括:"立嫡以长不以贤,立子以贵不以长。"汉代何休对此又作了更为详细的解释:"嫡谓嫡夫人之子,尊无与敌,故以齿;子谓左右媵及姪娣之子,位有贵贱,又防其同时而生,故以贵也。《礼》,嫡夫人无自立右媵,右媵无子立左媵,左媵无子立嫡姪,……皆所以防爱争。"^⑤另外,《春秋·左传》对于嫡长子继承制的解释略有不同:"太子死,有弟则立之,无则立长,年均择贤,义均则卜。"对于通过占卜来决定继承人的一说,史家吕思勉先生则根据具体的史实提出支持性意见,认为"古之立君者,年均以德,德均则卜"^⑥。

对于上述记载,王国维认为何休的注疏过于详密,"顾皆后儒立类之说。当立法之初,未必穷其变至此。" 最重要的是,周代"所谓立子以贵不以长,立嫡以长不以贤者,乃传子法之精髓。"[®]王国维此说可谓确论。就 嫡长子继承制的基本精神而言,它是要在君主多妻制的情况下,根据母亲身份的贵贱尊卑将王子区分出嫡子 和庶子,以确立王位继承人的资格,并依照先嫡后庶、先长后幼的顺序,把王位继承人的资格限制、压缩在 一个人的范围之内,来保证国家最高权力在一家一姓内部和平过渡。

为什么到周公时会产生嫡长子继承制,并且被延续为"百王不易之制"?直接的原因是基于商代的教训。商代的王位继承制度以兄弟相继为主,在实际操作上具有很大的含糊性和不确定性。正如王国维《殷周制度论》所说,传弟既尽之后,则嗣立者应该为兄之子,还是弟之子?理论上似乎应该传位于兄之子,但在家族观念和私有观念日益增强的现实当中,"兄弟之亲本不如父子,而兄之尊有不如父",习惯规范与现实的逻辑发生了冲突,势必造成继承人选择标准的紊乱。商朝自中丁以后"弟子或争相代立,比九世乱"⁶⁰,就与继承制度的紊乱有很大关系。相反,"自康丁以下,四世传子,王室比较安定。"⁶⁰两种继承法的不同治乱后果,对于以周公为代表的西周统治者不能不是一个明显的对比。正是为了矫正商朝继承制度混乱的弊端,巩固新王朝的统治秩序,西周的统治者才在总结前人经验教训的基础上,正式创立了嫡长制的继承制度。

其次,嫡长制的出现也是社会发展到一定阶段上的必然产物。正如钱杭在《周代宗法制度研究》中所指 出的那样,从深层次上看,嫡长制的出现主要取决于两个因素:一是宗法制度和宗法观念本身的发展水平, 一是国家政治组织的发展完善程度。宗法制度和宗法观念不是从来就有的,而是私有制和家族制度发展到一 定阶段的产物。为了使家族的财产权利能够在后代子孙中平稳地继承,特别是为了确定家族领袖的继承资格 以确保家族血缘共同体的延续,势必要形成一套维系和调节家族内部成员相互关系的规则体系,这就是后来 所说的宗法。其中,父家长地位的继承问题又是宗法制度的核心。各种资料说明,家长不仅是生产和生活的 组织者,更重要的是拥有祭祀权,担负着奉祀祖先、传承家族的功能,并不单单涉及财产继承问题®。按照 《仪礼·丧服经传》的说法,家长是家族中的"正体",也就是说,家长是关系到家族传承的根本所系。因此, 作为家族共同体的首领,家长的地位本身就具有排他性和独占性。也正是由于这个原因,世界各国家族继承 制度的一般发展趋势都是采取长子继承制。如西欧早期基本上采取的是诸子分地析产继承制,但在庄园制确 立之后,领主在领地内开始担负部分国家政治统治功能,庄园领主的贵族地位具有了马克思所谓的"政治特 质",便逐渐过渡到长子继承制[®]。另外,西方历史法学派的代表人物亨利·梅因在其著名的《古代法》一书 中谈到印度的继承权时也说:父亲的财产虽然由诸子均分,但"他所传下的政治官职或政治权利,几乎普遍 地根据'长子继承权'的规定而进行";所以,"宗法权不仅是家庭的而且是政治的,它在父死之时不在所有 的子嗣中分配。它是长子的天生权利。""总之,出于平稳延续家族的需要,必然要求采取更为严密的继承之 法,使诸子中唯有一个人拥有继承资格,而将其他诸子排除在外。中国的嫡长制虽然与西欧长子继承制略有 不同,但共同的精神都在于:使具有政治特质的家族共同体领袖的继承权严格地限制于一人。由商代以兄弟 相继为主的、不太规范的继承制度过渡到周代的嫡长子继承制度,正是体现了这一客观要求。

再次,由于中国的君统与宗统是密切结合的,故从另一角度上看,嫡长制的出现也意味着国家政治组织

的发展与完善。根据行政生态学家雷格斯的理论,人类社会的政治组织恰如光源传播一样,一般都会经历由最初的高度融合型到棱柱型,再由棱柱型到绕射型的演变阶段,总的趋势是国家内部的次级结构和组织分化得日益细密,各级机构和官职的分工和专门化程度越来越高,国家政权组织的活动也日趋规范和制度化,国家作为一种组织力量(而不是高度人格化的力量),在政治生活中的作用日益突出。在这种情况下,政治体系对于个体政治角色的要求也在发生变化,基本的走势是"官僚系统越完备,对君主个人的品德、才能要求就越低,'君主'也就愈表现为一个纯粹的权力符号,之靠他一人的血缘身份便可以推动整个国家机器的运转。"。也就是说,没有整个西周国家某种程度的组织化、制度化发展,就不会产生嫡长制的王位继承制度。从这个意义上说,王位嫡长子继承制的确立,确实是适应了古代国家政治组织由粗疏融合向制度化、精密化发展的潮流。史家钱穆评价周代嫡长子继承制则是"王统观念超于家属观念之上",因而是进步的;牟宗三也认为,周代的王位继承制度标志着"法制的自觉",是"华族文化一大发展",确实都是精辟之论题。

二、嫡长子皇位继承制的实际运用

嫡长制一经确立之后,就作为国家最高权力继承过渡的基本或理想的形式,为后来的专制王朝所继承。秦汉以后,除了秦王朝因短命而亡未及确立太子、清朝采取秘密建储制之外,大多数王朝都将其奉为"万世正法"。在正常情况下,嫡子是取得皇位继承人最过硬的条件。如明太祖朱元璋因太子早逝,于是选立太子的儿子(嫡长孙)为法定继承人,理由就是"皇孙世嫡,富于春秋,正位储极,四海系心。"后来明成祖舍去功勋卓著的次子朱高照,立嫡长子高炽为太子,也是基于"长嫡承统,万世正法"的认识。

然而,就具体实行情况看,由于条件不具备或人为的因素,嫡长制在实际操作上不得不大打折扣。

首先,由于无法控制的生理方面的原因,历史上许多皇后往往不生儿子,或者虽有嫡子,但因医疗保健水平的落后而患病早夭,使得"立嫡"的首要条件得不到保证。故秦汉两朝28个皇帝中,嫡出者仅3人,东汉皇帝竟无一人嫡出;宋代18个皇帝中仅3人嫡出;明代16个皇帝中也仅5人嫡出。嫡子在历代君主总数中的比例很小²⁶。这样,在不能"立嫡"的情况下,只能退而求其次,采取"立长"的原则,在其他庶出的皇子中按照年龄顺序选择继承人。

其次,君主也常常出于个人的好恶而干扰破坏嫡长制的实行。从根本上说,任何政治制度都是为了统治集团的利益而存在的,统治者一旦觉得某种制度妨碍其利益时,就会千方百计规避和破坏这种制度。在君主专制政体下,皇位继承人问题本来就是事关"国本"的重大问题,这决定了作为掌握最高统治权力的君主必然要想方设法施加自己的影响力,而不会绝对拘泥于既定的制度。另外,专制制度说到底还是一种人治的政治,这决定了它的任何具体制度都具有弹性或伸缩性,至多都只能是一种礼法或习惯法,而缺乏现代法律制度的刚性。从这一意义上说,专制君主往往既是制度的创制或推行者,同时又是制度的规避与破坏者。具体说,君主对太子好恶往往是影响嫡长制能否实行的重要因素。如汉武帝晚年喜爱少子刘弗陵,常常对人夸他"类我",后来果然将其立为太子。后世君主也常常以此为理由废嫡立爱。另外,皇帝对于太子生母的感情变化,也是其中的一个重要变数。因为,嫡长制下的继承人资格最终是根据生母的身份贵贱确定的,一旦皇位继承人的生母因失宠而动摇皇后地位,势必连带危及太子的地位。而在皇帝多内宠的情况下,受宠对象往往随时而变,必然使嫡长制不断遭到破坏。如汉武帝时卫后宠衰,太子刘据于是不保;光武帝刘秀由郭氏而移宠阴丽华,太子刘强只有惶恐让位与阴氏之子(明帝刘庄),都是著名的事例。

最后,各种权贵势力如干政的宦官、外戚后妃集团常常出于各自的利益,干扰嫡长制的实行。如东汉时期一些外戚后妃为了把持朝政,乃至故意"贪立幼主以久其政";唐代中后期,宦官不仅把持朝政,甚至出于政治斗争的需要而对皇帝废立生杀,当然也就谈不上严格实行嫡长子继承制了。

在这种情况下,势必出现嫡长制的某些变通或变态的情况:其一是兄弟相及。如唐敬宗无子传位于其弟文宗,文宗无嗣传位于另一皇弟武宗,宋哲宗无嗣传位于徽宗;其二是选择宗室子弟入继。通常是在皇帝无

嗣的情况下,从皇室近亲子弟中过继一人,以填补皇位继承人的真空。如西汉宣帝、哀帝,东汉的安、质、桓、 灵诸帝,宋代的英宗、孝宗、理宗,明代世宗等等,都属于这种情况。

应当说,仅就皇位嫡长制本身来说,其弊端也是显而易见的。在这种继承制度下,无论是"立嫡"还是"立长",都公开放弃了才德方面的要求。可以说,它是一种典型的非智能型的皇位继承方式,势必在嫡长制的"产出"与君主专制政体的需求之间造成严重的脱节:一方面,君主专制制度毕竟是一种人治形式,在制度的设计上,君主被赋予至高无上、不受法律限制的绝对权力,被摆在"一言以兴邦,一言以丧邦"的位置,这要求君主必须是至圣治明、至善至美的全能人物;然而嫡长制恰恰是立嫡、立长而"不以贤",从而在君主所拥有的制度化权力与其实际的政治能力之间发生了严重的冲突或不对称问题。历史上幼童、白痴、昏庸之徒不断登位的事实,在很大程度上就说明了这一点。至于嫡长制实行中的一些变通和变态方式,有的原本就是君主个人好恶或者权贵势力争权夺利的产物,当然也不可能解决君主权力与能力不平衡问题。

三、皇位嫡长子继承制的历史合理性

既然嫡长制存在着十分明显的弊端,且又在实际操作中面临诸多问题,为什么又能够为历代封建专制王朝所继承,并被奉为"正法"、奉为皇位继承制度的基本形式?这首先是因为,秦汉以后的封建君主专制制度是在先秦基础上发展而来的,是先秦君主制度发展演变的必然结果和更高阶段。虽然在春秋战国时期也发生了剧烈的社会变动和频繁的、大规模的兼并战争,但它们所导致的文化交流基本上属于华夏各民族内部的同质文化的交流,并未遭到异质文化的大规模冲击与挑战,因而不会打断中国文明发展的连续性过程,使得传统的东西更容易继承和保存。西周以来的宗法制度虽然也在"礼崩乐坏"的历史动荡中遭到很大冲击,但其观念和基本原则却以新的形式保存下来。特别是,君主专制制度本身就是一种讲求君尊臣卑的体制,宗法制所体现的嫡长尊卑等级观念,恰恰适应了日趋强化的君主集权运动的客观需要;君主专制制度肯定国家最高权力由一人私有独占,表现出前所未有的"私"的性格,它似乎比任何政治制度都强调对政治权力、政治职位的排他性与独占性,而作为西周宗法制度集中体现的嫡长制,则为满足这类需要提供了现成的法宝。

嫡长制之所以被历代专制王朝奉为正法,还因为它比较能够减少争夺皇位的冲突,对于政治秩序的稳定 最为有利。在皇帝多妻多子的情况下,除嫡长制之外,选择继承人的可能方式理论上还有"选贤"与兄弟相 继。但贤与不贤本身就是一个主观评价的问题,标准不容易把握,实际上等于无标准。而在私有观念深入人 心的情况下,采用兄弟相继的方式也缺乏硬性的约束力。因为"兄弟之亲本不如父子,而兄之尊又不如父, 故兄弟之间常不免有争位之事",兄终弟及的原则事实上无法抵挡住权力私有欲、独占欲的冲击。只有根据 "嫡、长"这些先赋的或"天定"的条件,把皇位继承资格最大限度地限制在一个人身上,才能确立起比较明 确的、可操作性的标准,才可能杜绝其他皇子的非分之想,较好地避免诸子争立、骨肉相残的局面,在一定 程度上"绝庶孽之窥窬,塞祸乱之本源"。对此,王国维在《殷周制度论》中分析说:"盖天下之大利莫如 定:其大害莫如争。任天者定,任人者争。……故天子诸侯之传世也,继统法之立子与立嫡也,后世之用人 之以资格也,皆任天而不参以人,所以求定而息争也。古人非不知官天下之名美于家天下,立贤之利过于立 嫡,人才之用优于资格,而终不以此易彼者,盖惧夫名之可藉而争之易生,其弊将不可胜穷,而民将无时或 息也。故衡利后取重, 挈害而取轻, 而定为立子立嫡之法, 以利天下后世。"这一分析是非常精当的。尽管嫡 长制也存在着种种缺陷,但在当时的条件下,人们确实找不到比它更能"息争"的办法,来保证最高统治权 的和平继承。对于君主专制政体来说,嫡长制虽然不是最好的,却是害处最小的。虽然历史上夺嫡另立的事 件屡有发生,但是它毕竟提供了一种正常的或"理想"的皇位继承形式,为皇位的继承过渡提供了起码的规 则和依据,使君主专制达到某种无序中的有序,在一定程度上减少了皇位继承中内部动乱的频率。而历史上 西欧各国经常发生旷日持久的王位争夺战,很大程度上就与这些国家的王位继承制度不够严密有关。在中国 的元朝,也由于蒙古旧俗的影响,皇位继承制"在汉制和旧俗之间摇摆",从而未能确立起相对固定的嫡长 子继承制,导致争夺王位的战乱频频发生³⁶。另外,正像人们熟知的那样,历史上的阿拉伯国家由于缺乏严格的权力继承制度,同室操戈、骨肉相残的现象更为严重。据说,有的人一旦为王,便将其他兄弟全部杀死, 甚至被立为王储者不得不将自己关进高墙深宫,直到登基才敢出来⁵⁶。

四、皇位嫡长子继承制的合法性分析

本来,在儒家的理想中,一直把"传贤"奉为圭臬。如《韩诗外传》所说:"五帝官天下,三王家天下。官以传贤,家以传子。""把传贤与传子作为区别两种政治境界、即王道(官天下)与帝道(家天下)的主要依据,可见君权继承制度在儒家思想中占有重要的地位。然而嫡长制恰恰就是一种家天下的"传子"制,它显然不符合儒家"传贤"的理想。但在事实上,嫡长制却又是得到了儒家肯定的。一个明显的事实是,嫡长制本身就是创自周公,是周公制礼作乐的一个重要内容。并且,周公是本是"先孔子而升"的儒门圣人,孔子一生仰慕周公,在文化制度方面奉周制为正统,一意"从周"。孔子"克己复礼"中所复之"礼",当然也包括作为周公改制重要内容的嫡长制,以及与此相联系的宗法制。还有儒家中的公羊学派,更是把嫡长制作为孔子的"王义"、"王心"所托,是孔子作为一个伟大的改革家"改制创新"的重要内容。这样一来,原本是权力私有化的产物,原本是家天下的继承制度,似乎又寄托了儒家的理想,具有了文化上的某种神圣意义,在以儒家为核心的政治文化中获得了合法性。那么,这两者的内在一致性如何理解?

我们知道,儒家推崇王道与三代盛世,但其提出和解决问题是以现实为出发点的,具有平和实际的特点。对此,学者们曾从不同的角度对此作过分析,如李泽厚提出著名的"实用理性"加以概括,牟宗三称之为"常道性格",是"家常便饭'一般'普遍于全人类"的道理³⁰。这种实用理性决定着儒家思想始终对现实政治保持双重态度:一方面承认现实,对现实具有妥协性,一方面又力求在此基础上去改造现实,超越现实。所以肖公权先生说,儒家是"承认时君之政权,又非以现状为满足":徐复观先生说儒家"不是以打倒现实去改造现实,而是钻入到现实之中,采用脱胎换骨的方法去改造现实。"这种双重性决定了后世儒家对于现实政治的包容性,使之不仅有可能接受嫡长子继承制,而且有可能接受君主专制制度。

其次,儒家思想中的"孝道"和"亲亲"观念本身就与嫡长制的精神具有内在联系。

儒家可以说是一种关于常情常理的思想体系,它十分重视人类社会亲情、伦理等原始感情联系,并将这种情感联系视为社会赖以存在的基础,视为"人道",即人之为人、人区别于动物的根本所在。在儒家的"人道"观看来,最值得重视的"亲亲"、"尊尊"的家庭关系,是纵向人际关系上的"孝"与横向的"悌"。为此,必然会十分重视用以区分尊卑长幼、增强家族认同意识的宗族之法。正如钱穆先生曾分析说的那样,中国人的"终极目标是父母子女永恒联属,使人生绵延不绝,短生命融于长生命。家族传袭几乎是中国人的宗教安慰。"⁸⁸从这一意义上看,嫡长制可谓儒家亲情伦理、家族延续观念在政治领域中的自然延伸。汉高祖刘邦有一次不无得意地说,这种世袭制是"父有体系传归于子,子有天下尊归于父,此人道之极也。"⁸⁸

在儒家的观念中,"亲亲"、"尊尊"从另一个角度看就是"仁",就是"行仁"的必由之路。因为,"仁者,人也",从根本上说就是要象人一样地活着。其中最重要的就在于知道"亲亲"、"尊尊",懂得"孝悌",由重视家族的尊卑长幼之序,亲亲尊尊之情,推广为对他人之爱,即由爱有差等到"泛爱众"。而嫡长制出现的直接目的,就在于通过制定某种较为客观化的"天定"法则,实现权力的和平继承,避免兄弟骨肉相残,维护家庭亲情仁爱,以期收到"笃于亲"的功效。实现了这种层次的"亲亲"、"尊尊",也就在某种程度上实现了起码的仁爱。这和儒家"为仁由己"、"亲亲,仁也"的观念是一致的。

另外,从儒家所预设的社会政治发展模式来看,嫡长制虽是"家天下"的传子之法,却是通往"官天下"的现实起点。如儒家公羊"三世说"就认为,在孔子的意识中,人类社会将依次经过三个发展阶段,即由据乱世到升平世(小康世),再到太平世(大同世)。在孔子所处的春秋时代,由于周政不行,周礼崩坏,各国诸侯完全以个人好恶解决立嗣问题,故立嫡、立庶者有之,立子、立弟者有之,立贤、立爱、乃至以占卜

立嗣者也有之。王位继承方式的混乱加剧了臣弑君、子弑父、父杀子的政治动荡,使父子、君臣等"亲亲"、"尊尊"关系受到严重破坏。因此,孔子所面临的当务之急是恢复周礼,重建起码的社会政治秩序,其中就包括恢复周代的王位嫡长子继承制,减少由立嗣所引起的纷争,而非空想地、不切实际地急于实现大同社会的"立贤"之制。所以,在坚持公羊学派立场的学者看来,嫡长制虽然不甚理想,不甚美善,但这在"小康之世人性尚欠完满的情况下则是不得已的事,因而也是必要的制度。"^⑤

孔子也曾说过,夏商周三代是"大人世及以为礼"。按照当代新儒家的代表人物牟宗三先生的解释,这句话就是在谈"家天下之意":大人即指天子诸侯,世及即子孙世袭相承也。传子曰世,传弟曰及。就此而言,则是说政权在私,三代只能为小康之局[®]。

可见,在孔子的思想中,确实存在着一种由低到高、由小康到大同的社会发展模式,只不过他将大同理想社会置于三代以前的历史开端而已。在这样的发展思路下,嫡长制的世袭制虽属小康之制,但具有"息争"、"笃亲"之功,是由乱返治的起点。先圣周公已经通过这类制度建立过统治秩序,为后圣孔子树立了榜样。所以,在"从周"与"复礼"的大前提下,儒家肯定嫡长制恰恰反映出其对大同世界的理想寄托。

总之,就儒家的立场上看,嫡长制符合家族本位的伦理要求,也具有"成仁"的道义基础,是孔子"王心"、"王义"和政治理想所托。从而,作为一种政治继承制度同时也是一种政治传统,嫡长制在历史中获得了"百王不易之制"和"万世正法"的地位,具有了神圣的、"卡里斯玛"(Chrisma)合法性³。这样一来,本来只是基于利弊权衡、适应统治者私利最大化需求、最大限度实现权力独占的嫡长制,便在儒家政治文化的"魔化"或"磁化"作用下,点铁成金,化腐朽为神奇般地获得了文化上的意义。

还需要补充说明的是,儒家肯定嫡长子继承制,并不意味着放弃了尚贤的理念。在不能从继承制度上保证君主质量的情况下,事实上儒家是采取了一种退而求其次的补救办法。如倡导君主尊师重道、研习儒家经典等等,借以充实君主的政治智慧,提高其政治素质。自宋朝以致明清专为皇帝举办的经史讲座一经筵制度就是这方面的一个制度化体现³⁰。另外,也正因为无法保证君主的贤明,儒家也就格外重视在选官用人方面贯彻尚贤任能要求。科举制度在中国获得成熟的发展就很可以说明这一点。

五、皇位嫡长子继承制的政治功能与影响

从上面的分析已不难看出,嫡长制确实为专制政体的皇位继承提供了起码的、基本的规则与秩序,标志 着我国君主制度在制度化水平方面确实走在当时世界各国前列,也在一定程度上减少了皇位继承方面的政 治动荡,发挥了维护政治稳定的功能。同时,它也是在充分权衡各种继承制度利弊优劣的基础上,所采取的 一种不失明智冷静的选择,表现了我国传统政治文化中的较高理性成分。

嫡长子继承制对于中国君主专制政体的具体运行方式更具有无比深远的影响。

无论是嫡长制本身还是它的各种变态形式,在专制政治这一大前提下,都只能流于一种非智能的选择方式,都必然导致君主在权力和实际能力之间发生严重的脱节和矛盾。因为,现实中根本就找不出全智全能、三头六臂式的人物来胜任君主所拥有的无限权力。人类的无数经验业已证明,面对无限繁重的政治事务和无限复杂的政治世界,任何君主个人都注定不能胜任,都注定是"无能"的,只有合理的法律制度设计"才是最优良的统治者"。更何况在嫡长制为主干的皇位继承制度下,经常会把幼儿、白痴、昏庸之乃至性格变态者推上皇位,这与专制政体所要求的全智全能君主、伟人政治更是相距甚远。在这种情况下,客观上势必需要某种机制,以便对君主制度的这种内在矛盾和缺陷加以适当调节和弥补,如利用儒家伦理规范对君主加以熏陶约束,同时借助组织和制度的力量,即利用官僚制度的理性和智能因素弥补君主才智上的不足。这样就造成了中国君主制度的一个奇特现象。在制度的规定层面上,君主被赋予无限的权力,并且随着中国历史的延续,这种"制度化"的权力似有不断加强之势;而在制度的运行层面上,则往往由于君主事实上的"无能"而使君主的专制权力流于"象征化"的状态。从中,正可以看出中国君主专制政体的复杂性格和内部矛

盾运动的轨迹。同时,也正是这种矛盾运动,使专制君权有可能突破"家天下"的、"私"的格局,在客观上成为一种代表统治阶级整体利益的"公共权力"[®]。

注释:

- ① 参见 A·阿尔蒙德等《比较政治学:体系过程和政策》,上海译文出版社 1987 年版。
- ② 有关这方面的情况,参见刘绍春《中国古代皇帝制度研究综述》,载《中国史研究动态》1992年1期。
- ③⑥① 《王国维文集》,文史出版社 1997 年版。
- ④ 《十三经注疏》,中华书局影印本。
- ⑤ 吕思勉:《读史札记》(上册),上海古籍出版社1986年版,第560页《探筹》条。
- ⑦ 《史记・殷本纪》
- ⑧ 顾颉刚:《周公执政称王》,见中华书局《文史》第23辑。
- ⑨ 参见瞿同祖《中国法律与中国社会》,中华书局 1996 版,第 5-20 页。
- ⑩ 参见满永谦《中西继承制的比较研究》,载《世界史研究》1988年3期。
- ① 梅因:《古代法》, 商务印书馆 1984 年版, 第 133 页。按:这里所引梅因"长子继承权"的观点, 仅仅是就其家长的"政治特质"而言的。如果就财产继承权来看, 各国的情况是很复杂的, 有的采取嫡长子继承制, 有的采取兄弟相继制度, 有的实质采取少子继承制。参见林惠祥《文化人类学》, 商务印书馆 1996 年版, 第 204 页。
- ⑫ 钱杭:《周代宗法制度研究》,学林出版社 1991 年版,第 40 页。
- ⑬ 战穆:《中国文化史导论》(修订本),商务印书馆 1994 年版,第 104-105 页; 牟宗三:《政道与治道》,台湾学生书局 1991 年版,第 1 章第 5-6 页。
- (4) 参见《明史纪事本末》卷 15、卷 26
- ⑤ 参见杨鸿年等《中国政制史》,安徽教育出版社 1988 年版,第 25-26 页。
- ⑩ 《汉书·外戚传》
- ⑱ 《旧唐书》卷71《魏征传》
- ⑩ 参见周良霄《蒙古选汗仪制与元朝皇位继承问题》,载《元史论丛》第3辑,中华书局1986年版。
- ② 参见蕾伊·唐那希尔《原始激情——人类性爱史》,云南人民出版社 1988 年版,第 127—128 页。
- ② 《太平御览》卷 159
- ∞ 参见蒋庆《公羊学引论》,辽宁教育出版社 1995 年版,第 155-158 页:《孔子所改之制举例》。
- ② 见前揭《政道与治道》中的新版序言
- ② 肖公权:《中国政治思想史》(上卷),台湾联经出版事业公司1986年版,第62页;徐复观:《中国思想史论集》三版重编,台湾学生书局1977年版,第121-122页。
- ② 见前揭《中国文化史导论》,第50-51页。
- ② 《汉书·高祖本纪》
- ② 参见前揭蒋庆《公羊学引论》,第 158-164 页。
- ② 见前揭《政道与治道》,第11-12页。
- ② 关于传统也具有卡里斯玛性格或卡里斯玛合法性一说,系由著名社会学家希尔斯提出的,见《论传统》(中译本),上海人民出版社 1991 年版。
- ⑩ 参见张帆《中国古代经筵初探》,载《中国史研究》1991年3期。
- ③ 亚里士多德:《政治学》, 商务印书馆 1983 年版, 第 171 页。
- ∞ 参见拙稿《中国古代官僚制的自主性分析》,《政治学研究》1997年4期。

(责任编辑 叶娟丽)